

CSURGÓ ÉS VIDÉKE

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági — hetilap. Megjelenik minden vasárnap.

A „CSURGÓI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSULAT” ÉS A „CSURGÓI SEGÉLYEGYLET” HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETESI ÁR:

Egész évre 8 korona. Félévre: 4 korona.
Negyedévre: 2 korona.
Egyes szám ára: 20 fillér.

Felolós szerkesztő: **JÜNKER ELEK.**

Főmunkatárs: **ENGL GUIDÓ ISTVÁN.**

KIADÓHIVATAL:

Vágó Gyula könyvsajtója,
hova az előfizetési díjak és a hirdetések küldendők
A hirdetéseket jutányosan számítjuk.

Gazdasági ismétlő iskola.

(m.) Folyó évi november hó 29-én járásunk főszolgabiroja annak jelét adandó, hogy járának népe javát munkálni hajlandó — Csurgó, Alsók s Sarkad képviselő testületének tagjait együttes ülésre hívta meg. Meghívására nem csak a községi képviselők jelentek meg szép számban, hanem megjelent a tanítóképezdénkben alkalmazott gazd. szaktanár a helybeli elemi iskolák tanítóival is.

Az elnöklő főszolgabiro megnyitván az ülést, annak tárgyát előterjesztette. Tudatta hogy több oldalról nyilvánult azon óhajással szemben, hogy a földművelők ismétlőiskolába járni köteles gyermekei a gazdasági szakismereteket elsajátíthassák, komoly kísérletet kell tennie az iránt valljon nem volna-e lehetséges helyben Alsók s Sarkad községekkel közös gazdasági szaktanító iskolát szervezni? Egyben felkérte a jelen volt szaktanárt arra, hogy a célba vett iskolát s a vele kapcsolatosan tudni valókat ismertesse.

A felhívott szaktanár ezen felhívásnak eleget tett, sőt felvilágosító előterjesztést azzal a kijelentéssel egészítette ki, hogy a gazdasági ismétlő iskola vezetésére készségesen vállalkozik.

Ezen elismeréssel fogadott kijelentésre a tanácskozás tárgya felett meg-

indult a vita és végre többek, nevezetesen Dr. Vida Károly, Dr. Hochreiter Kornél stb. hozzászólása után az együttesen ülésezett képviselőtestületek abban állapodtak meg, hogy elvben a szaktanító gazdasági ismétlő iskola felállítását s szervezését óhajtják ugyan, hogy azonban ezen iskola alapításának, felszerelésének és fentartásának költségeit az érdekelt községek szegény s tulterhelt voltánál fogva magukra nem vállalják. Kimondatott egyhangulag, hogy a mennyiben állam-egélylyel nyeniskola a község megterhelhetése nélkül létesíthető — a gyakorló területet, az egyesült községek azzal a feltétellel szerzik meg, esetleg hasonbérlik, hogy annak jövedelme őket illesse.

Tekintettel pedig arra, hogy a helybeli állami tanítóképezde növendekéi a gazdasági szakismeretekben történendő oktatása a gyakorló tér nélkül vajmi lézagos s hiányos, tekintettel továbbá arra, hogy az okleveles tanítók államköltségen képeztetnek ki földmives iskolákban a gazdasági szaktanítói állásokra, tekintettel tehát arra, hogy mindezen érdekek kielégítése költségkíméléssel volna együttesen kielégíthető: az együttesen ülésezett képviselőtestület Dr. Hochreiter Kornél, Dr. Vida Károly, Mayerhofer Ödön, Mátray Gyula, Bárány Gyula, Vágó Gyula, Takáts János, Czuk Mihály, Jünker Gusztáv, tagokból álló, Frankl Bódog szak-

tanár, Pataki bíró s Sárközy jegyző által kiegészített bizottságot küldött ki azzal, hogy tervbe vett iskola létesítésére, felszerelésére s fentartására vonatkozó javaslatot, annak szem előtt tartása mellett, készítsen s terjesszen az egybehívandó közgyűlés elé, hogy az érdekelt községek megterhelhetése nem lehetséges.

A közművelődés műve nálunk azért halad csiga léptekkel, mert vagyontalanok vagyunk. A szakiskolákat nem létesíthetjük. De létesítik az ország határain túl bőségben. Innét van az, hogy a mezőgazdaság s földművelés terén a külföld ma már messze tulszárnyalta ezt a mi magyar földünk lakta tanulékony s jobbadán józan életű s szorgalmas népet.

Kíváncsian várjuk ezen ügy fejlődését és azt, valljon a hivatottak feladatukat egyáltalán s miként lesznek képesek megoldani.

Haladunk.

(r.) Jövő 1903 évi január hó 1-én a vármegyei, községi, s körjegyzői ügyviteli szabályzat életbe lép. A törvény mely ezen szabályzat alapján szolgál, a közigazgatás egyszerűsítését tűzte ki célul — azonban végrehajtatván, inkább az eljárás s ügykezelés országos egységesítését sem mint egyszerűsítését fogja eredményezni, mert akárhány

A „CSURGÓ ÉS VIDÉKE” TÁRCÁJA.

Fehér lelkű asszony.

Börtön melyen ültem s egyformán sötét volt
A nappal és éjjel:
Te lejtél hozzám s megtöltéd cellámat
Sugárral és fényvel.

Majd a hajón ültem s a legénység nem birt
Már a szörnyű árral:
S én csodálva láttam, hogy a hajónk felett
Fehér galamb szárnyal.

Most az idegenben, elhagyatva állok,
De gyakran úgy velem:
Hogy tégedet látlak s rémes lidérc lángok
Tűnnek el az éjben . . .

Ormai József.

A csapdaba került róka

— vagy

Egy ajánló levél.

— A „Csurgó és Vidéke” számára —

Irta: Csaplovics Elek.

Pár évvel ezelőtt egy nagyobb ösztöndíjra pályáztam, hogy tanulmányaimat Budapestben, az anyagi gondoktól mentes, minél jobban s könnyebben végezhessem. Ez

volt a nyitán bevalott s ha voltak még egyéb mellék okaim is — azokról akkor inkább csak hallgatni volt tanácsos.

A magam szőrű fiatal embereknel egy-egy ily stipendium elnyerése, ha nem is mindjárt létkérdés, de nagyon is es mindenféle kép kellemes dolog. Így nem csoda ha minden követ megmozgattam, hogy azt a bizonyos summát valahogy a kezem közé kaparítsam; annál is inkább: mert nélkülözni semmiféleképp és semmit sem szerettem, sajnos, most már ezt is megszoktam. — Hajsoltam, kerestem a prótektiót s többek között egy a megyénkben nagy nevű s a földművelésügyi minisztériumban, — honnan az ösztöndíj kérelmezendő volt, — befolyásos uri ember támogatását is kikertem.

Felkerestem őt, dacára annak, hogy tudomásom volt az öreg urnak irányomban antipatikus érzelmeiről, nem szerettem ugyanis hogy „Ferenc József” kábatot s fehér csikos nadrágot hordok s ha néha-néha egy felmeters cüldert is raktam a fejemre, azt mondják, az öreg akkor torkig volt velem. De gondoltam magamban, ártani nem árthat s ha valahogy mégis valamit kicsikarhatok belőle, az csak hasznomra lehet. Nem törődve tehát a jó-karó balsejtelmi intelmekkel, egy szép nap az én kedves „Francz Jós-kámmal” bekopogtattam hozzá.

A szembe mindág nyájas, mézes-mázos, de oszt hát megett a legveszedelmesebb nyelvű ur, nagyon barátságosan fogadott.

— Óh! ah!! . . . Kedves, drága Uram öcsém! Hozta Isten nálam! . . . Mi jót hoz? Vagy tán valamivel lehetek szolgálata? — áradozott az öreg s szorongatta kezemet szeretettel.

No, . . . gondoltam magamba ezt az aranyos embert ugyancsak félre ismertem. Ennyi kedvesség, ennyi udvariasság — hisz ennek a szíve szamarany!

Majdhogy a nyakába nem borultam s bizony Isten hirtelenébe nem tudtam, hogy hát én mit is keresek itten. De mikor az öreg már szentül fogadkozni kezdett, hogy hát így meg amugy, nálanál jobb emberem tán nincs — észre tértem.

Ez kell nekem, morogtam magamba s két lépést hátrálva a legnagyobb ünneplésséggel rukkoltam ki jövetelem alibijével. — Kedves Uram szóltam — kegyednek irányomban tanúsított jósaга bátorított fel, — (egyet köhintettem) — hogy általánosan ismert nagy befolyását igénybe vegyem, kegyes pártfogását kikerjem. Ismerve jó szívet, teljes bizalommal fordulok önhöz, hogy stb. stb. leleket vétel nélkül fujtam mint a parancsolat. Mikor pedig befejeztem mondókámat s letöröltem a verejketek homlokomról, az öreg szünni nem akaró öröm kitöréssel borult a nyakamba, ölegetett-simogatott. — Kedves, drága — Uram öcsém! szólt — csakhogy hozzám fordult. Célja: minden bizonynyal elérni s én igazán örömmel támogatom. Hisz ily kedves, derek fiatal ember

FERENCZ JÓZSEF KESERÜVIZ

az egyedül elismert kellemes ízű természetes hashajtószert.

vármegye van, melynek ügykezelése az életbelépő országosnál egyszerűbb. A törvény mélyre ható s nagyhorderejű intézkedései közül ez uttal csak a legfontosabbakat említjük meg.

A pénzkezeléssel ezentúl a vármegye egyáltalán nem foglalkozik. Ezt átveszi ettől az állam és az adóhivatal és pénzügyigazgatóság által gyakorolja.

A szolgabíró a neki kiosztott ügyekben önállóan jár el. A határozatot ő hozza meg és írja alá.

A főszolgabíró meghatározandó napokon, ilyenek hiányában havonként legalább egyszer tartozik a közönséggel előre tudatandó időben s a szomszédos kisebb községek által könnyen elérhető nagyobb községekben megjelenni s azokban panaszok s kérelmek meghallgatása, felvilágosítások megadása, a szükséges intézkedések közvetlen s azonnali megtétele végett tárgyalási napokat tartani.

Hasonlóképpen köteles a körjegyző panaszok meghallgatása s megfelelő intézkedés végett körzetéhez tartozó községekben előre megállapított látogatási napokban megjelenni.

A határozatok kézbesítése ezentúl nem hatóságok, hanem közvetlenül a posta útján fog történni.

A hivatalos stílus virágos udvariassági megszólításainak s címzéseknek kötelező mellőzése ki van mondva. Ezentúl csak „Főszolgabíró — Alispán — Miniszter ur” járja hivatalos megszólításokul stb.

Örömmel üdvözljük az új ügyviteli szabályokat. — Egyszerűsödik ezentúl a közigazgatás országszerte minden vármegyében és, ha, s a mennyiben az egyes rendelkezések pontosan betartatnak, gyorsabb közigazgatásra teszünk szert.

Elvégre a közigazgatás államosítása csak részletekben és fokról fokra vihető keresztül.

A haladásnak ezen terén is azonban örvendünk az örvendőkkel. De nem teljes az örömmünk, mert jó közigazgatás csak akkor lesz az országban,

ha e reformokkal együtt a tisztviselők fizetése is felemeltetik, akik erre méltán rá is szolgáltak. Így jogosan követelhetünk többet tőlük. Mert bár egyszerűsítették a közigazgatás, a munka mégis csak folytonosan szaporodik.

H i r e k

— **Uj képezdel tanár.** Mihalik Lajos szabadkai all tanítóképző intézeti rendes tanár Csurgóra helyeztetett át. Az új tanár a Pethes Janos távozásával megüresedett taniszkeket foglalja el s szaktárgyai a német nyelv és a paedagogia. Állását a napokban foglalja el.

— **Dr. Novák Róza** főgymnásiumi tanár kisasszonyt, lapunk legújabb munkatársát, ki Magyarországon a legelső középiskolai nő-tanár, legközelebb alkalmunk lesz olvasóinknak úgy a paedagogia mint a szépirodalom terén bemutatni.

— **Megyel értekezlet.** Vármegyénk összes járásának főszolgabírát behívta f. hó 4-ére a megyeházba Maar alispán, a célból, hogy a közigazgatás egyszerűsítésének keresztülvitelét az összes járásokra nézve egyöntetűen megbeszéljék. Az értekezlettel, inkább bizalmas, házi jellegű fogva, bővebben nem is foglalkozunk.

— **Uj osztálymérnökség.** A Kaposvár-Mocsoládi és Kaposvár-Szigetvári helyi érdekű vasutak számára Kaposvár székhellyel új osztálymérnökséget szerveztek, melynek vezetését Stein Manó fuzinei mérnökre bízták.

— **A Csokonai szobor** számára f. hó 1-én a „Korona” vendéglőben levő perseyben 12 kor. 20 fill. gyűlt össze, mely a főgymnasium igazgatójának átadatott. Lassan növekszik az összeg, és sajnos még jó soká fog tartani, míg a tervezett szobor városunkat díszíteni fogja.

— **Megyebizottsági tagválasztás.** F. hó 1-én volt a szomszédos Somogyiszábon a választás a megyebizottsági tagsági állásra, mely halálkozás folytán üresedett meg. Jelölték: dr. Kiszely Lászlót, a nagyatádi kir. járásbírószágot vezetőjét és Stadler Géza, felsősegedi körjegyzőt. Stadlert esekely többséggel megválasztották.

— **Vasuti szerencsétlenségek.** Az elmúlt héten Gyékényesen 2 baleset is történt. Az egyiknek áldozata egy alsóki polgár a kitelgázott a vonat, míg a másik egy vasuti kalauz, aki menet közben a kocsni nagyon sikos lépcsőjén megcsuszva, egyik kar-

ját veszítette el a vonat kerekei alatt. Bizony nem fölösleges az óvatosság ebben a hótergeteges-időben.

— **Jó fogás.** Nagyatádi tudósítónk írja: Epen két esztendeje annak, hogy a helybeli izz. templomot éjnek idején ismeretlen tettesek kirabolták. Az összes található eszterkesíthető eszközökkel és tárgyakkal megugrottak. Egy hét múlva ismét megjelentek a templomban és a perselyt felfeszítették. Hiába volt minden nyomozás, nem kerültek elő, bár Veszpremben és Szombathelyen is letartóztatták (?) a betörőket. De a szerencsés véletlen most a csendőrség kezére juttatta a betörőket. E hó 1-én este Csökölly községben Weisz korcsmárosnál a pincében tolvajok jártak; már rég tudtak, hogy éppen kiint megdezsálmájuk az italokat, tehát a ház népe, a csendőrökkel lesbe állt, sikerült mindhárom tolvajt elcsipni. A praktikus háziur a lyncheleshez folyamodott, úgy hogy Szalay József, az egyik tolvaj, szétrepesztett fejjel maradt a csataterén; masnap be szállították a kaposvári kórházba. Szalay, nyug. csendőrmester, hosszabb ideig a helybeli kir. járásbírószágon, mint irnok működött. Jelenleg Kis-Kovácsiban lakik; a csendőrség lakását átkutatta és a nagyatádi templomtörés alkalmával elvitt összes tárgyakat megtalálta — Egész halom kész cipőt és bőrt találtak meg, melyek szintén Nagyatádról származnak, t. i. két esztendeje Hausner Ignác helybeli bórkereskedő rak-tárát rabolták ki. — Ezalatt a helybeli csendőrség lázasan nyomozott az egyik cin-kostárs után. E hó 3-án le is tartóztatták Torma Istváné szeméjében, ki Szalaynak kedvese volt. Likását átkutatták, hol nagy számu lopott holmit találtak, többek között sörös horlókat, melyeket Steiner sörkereskedőtől, a padló alatt észereket, melyeket Wollák kereskedőtől, több vég vászont, melyeket a Feiglistok cégtől raboltak. Még egyéb bűn is nyomja lelküket, mert a feut-említettéken kívül, többféle s jártak, s mindezen rablások egy télen történtek.

— **Stemplimizériák.** Ezek óta halljuk az ügyvedek körében a panaszt, hogy a mikor a bélyegárudába kell menniök vagy küldenüök bélyegert, majd az egyik, majd a másik bélyegemet nem kaphatják meg. A legritkább esetben kaphják meg a kívánt bélyegert. De igen igen gyakran megcsik, hogy a bélyegváltást kell bevárniök. Ez magában véve elég bosszantó állapot, melyet az tesz tűrhettlené, hogy egy egy bélyeg helyett kétszeres, de háromszoros ragasztást is kell ügyvédi irodákban véghez vinni. A bélyegárudások azzal mentegedőztek, hogy az adóhivatalban majd ez, majd az a bélyegemet nem kapható. Utánna jártunk a dolognak csak-

jövője érdekében csak szívesen cselekszik az ember ily esekélységet.

Oly meggyőződéssel, oly tüzzel beszélt, sejtelmem sem volt, hogy mindez csak komédia. Örültem kimondhatlanul a sikernek s már éreztem mint dagadnak tárcámban azok a szép piros bankók. Boldogan járkáltam fel-alá a szobában míg az én kedves protektorom az ajánló levél megfogalmazásába volt elmerülve, mit én leendek szerencsés átadni K. V. miniszteri osztálytanácsosnak ki, mint protektorom mondá, a stipendium dolgában mindent elintéz.

Irt az öreg s az arcán valami kaján mosoly terült el, mi engem — vissza emlékezve barátainak ötöt jellemző szavakra — nyugtalanítani kezdett. De midőn a lepecsételt levelet a legbarátságosabb szavak s a biztos siker ígéretével adta át, bosszankodva gondoltam arra, hogy mily balul itélik meg őt, s a legmelegebben köszöntem meg kegyes pártfogását.

Már másnap száguldtam a főváros felé. Coupéban elő elő vettem a levélkét. Nézegettem, olvagattam a kacskaringossan irt címet s hálával eltelve gondoltam az én nemmes protektoromra. Feltettem magamba, hogy ezentúl ellenségei táborában szó szóllója lesznek, az ellene terjesztett rossz hírek feltalálón boszút veszek, szóval mellette harcolok életre-halálra s ellenségei ezentúl az enyémeik is lesznek. Addig addig cirógattam eközben levélkémét míg kedves szom-

szédóm egy ügyetlen mozdulattal ahogy cognacjával kinálgatott, végigöntötte. De szerettem volna, — magyarul mondva — nyakon legyinteni az ipsét. Egészen elképedtem a remülettől. Mit csináljak? Egy pillanatra s a másik percben már felszakítottam a borítékot, nehogy az átszűrődő folyadék a levelet tönkre tegye.

Dühöngtem, de a következő percben már lecsillapult forrongó verem. Az a cognac keresztelő az mentette meg az én ösztöndíjamat. A véletlen szerencsétlenség, az én ügyetlen vendégszerető szomszédóm, hogy mily jóságot cselekedtek velem, hamar tisztán állott előttem. Nem akartam hiúni dadogó szemeimnek s párszor elolvastam a kinyitott ugráló térdemen fekvő sorokat:

Kedves Barátom!

E sorok átadója falunk leghaszonlatlanabb embere. Engem kért fel hogy legyek támogatója, én meg téged kérlek, hogy azt a szóban forgó összeget inkább szórjátok ki az ablakon, de neki semmi szín alatt sem adjátok

hived
N.

No ez elég világos! szóllott az oda kukkantó szomszédóm, de nekem e nagy világosságtól egyiptomi sötétség borult a szememre. Áááá! tört ki belőlem a keserves meglepetés; hát így vagyunk, te hájjal kívül-belül kent, vén huncut vörös ko-

médiás . . . kirohantam a folyósóra, mert vigyorgó szomszédóm mellett, ki még a borítékra is szopogatta a csöpögő cognacot — már a guta környékezett.

No megálj csak, gondoltam magamba, felültetél, de rajtam most a sor. Te nem érted el célotat, én azonban még orrod alá dörszölöm álnokságodat . . . Jó nézek ki az igaz, ha e sorokkal állítok be az ösztöndíjért, messzebb esett volna az akkor tölem, mint a milyen messze volt Makó — Jeruzsálemtől. Tisztára megállott az eszem ennyi barbárságtól s minden ruganyosság a lábamba szállt, de méregettem is hatalmas leptekekkel a folyósó hosszát.

Mit csináljak? mit csináljak? töprengtem magamba, nem volt most már sehogysem maradásom. Az öröm mellyel elindultam mily keserűséggé vált. Alig vártam, hogy Pesten legyek. Sarkait a vágy s erős elhatározásom volt a stipendiumot most már minden áron megszerezni s azt, azt dörszölöm te róka az orrod alá.

Végre megérkeztem Budapestre, egy szállodába ugyahogy kialudtam mérgemet s megcsináltam a hadi tervet. Ha már ravasz az egész világ, hát én is ravaszággal élek. Mindenféle folyadékkal teljesen olvashatatlaná tettem a levelet s így állítottam be a tanácsos urhoz. Röviden elő dtam jövetelem célját s protektorom üdvözlötlet tolmácsolva levelének e gyász-as állapotára egy tragikus mesét adtam elő.

ugyan valónak bizonyult, hogy például 30 fileres bélyeg az adóhivatalban nem kapható egy dbban. No hát ez helytelen dolog s ezen segíteni kell. Kérjük az adóhivatal ez idő szerint elég figyelmes s előzékeny vezetőjét — emeltesse fel az idevonatkozó dota-ciót — hogy a publikum az apró bélyegek összetételével járó kellemetlenségtől megki-méltethessek!

— **A „Somogy megyei Közművelődési Egyesület,”** mely legnagyobb sikerrel működő fiókja a D. K. E.-nek, s melynek élén Tathán Gyula Somogy megye főispánja mint elnök s dr. Andorka Elek megyei főügyész mint titkár áll, a következőkben ad számot az 1901. egyleti évről: A Somogy vármegyei Közművelődési Egyesület az elmúlt 1901. évben is egyik legfőbb feladatának a hazafias szellemnek és magyarosodásnak Somogy vármegyében való apolását és terjesztését tekintvén, az előző évek nyomdokán haladva, első sorban a rendelkezésre álló eszközökkel azon népiskolai tanítókat segélyezte és jutalmazta, kik a vármegye területén levő nem magyar nyelvű községekben a magyar nyelv terjesztése körül kiváló érdemeket szereztek. Ennek folytán Papszt Eda ovónő 80kor, Steiner Eerenc szentborbási, Gyenis Anna szentlászlói, Mezey Ödön szulimáni, Tóth László harsányi, Smidt József dorocskei, Járfás Pál ecsenyi, Busch Lajos szorosadi, Domolyky László szentmiklósi, Hajden Sándor kerkesligeti és Fabian Gergely, táskaí neptanítókat fejként 40 kor. jutalomban részesítette. Továbbá egyesületünk előterjesztésére a vármegye főispánja a vármegye felügyelete alatt özv. idős, gróf Somsich Imre által boldogult ferje emlékére a horvát községek magyarosítása című telt alapítványának 1901. évre eső kamataiból Markus Károly háromfai, Kis Gyula taranyi, Lengyel Geza vízvári és Erik György mikai neptanítókat egyenként 50 összesen tehát 200 kor. azután 39 népiskolai tanult fejenként 4 kor. összesen 156 kor. jutalomban részesítette. Ugyanezen elvből indulva ki, egyesületünk a magyar nyelv elterjesztésében kiváló előmenetelt tanúsított 200 tanuló közt 300 korona értékű imakönyvet osztott ki. Egyesületünk egy másik feladatának tekintvén azt is, hogy Dunántúlról Slavoniába történő kivándorlást korlátozza, s a mennyiben ez lehetséges nem volna, azt irányítsa illetve az oda kivándorlott vereinket és utódainkat a magyar hazafiságban megtartsa; az ott alapított iskolák azon tanulóit s lelkeszeit, kik a hazafias szellem terjesztésében és fentartásában érdemeket szereztek, ez évben szintén jutalmakkal látta el. Így Kirvacs László nagypisncai, Földvári Jenő daruvári, Dömötör Lajos brekinszkai, és Peter Ádám hrastováci missiói lelkesze-

ket 50 kor. tehát 200 kor. azután Mikes Áron mosvoselloni, Taszari Ferenc kozaricváni lakókat mint a kik nevezett missiói leköszönek a tanításban segédkeztek fejenként 20 kor. jutalomban részesítette. A Dunántúli Közművelődési Egyesület vándorkönyvtára jelenleg Tab községben van használatban. Végül 1901. év végével egyesületünk fennállásának első 10 éve letelven, felhívást intézett a vármegye közönségéhez, melynek hatása kedvező volt, mert nem csak az eddigi tagok továbbra is megmaradtak egyesületünk kebelében, hanem már is számos gyűjtőív érkezett újabb tagok aláírásával.

— **Itt a tél.** A hét elejével beköszöntött a valóságos, korai tél. Fagyos zimankos idők voltak egész nyeten, havazással és természetesen szelelvi harral, mert régi dolog, hogy szel a tél. Aki csak tehetett, nem mozdult ki a szobából, csak szegény Zómg Jóska mosdózt naponta többször a Máriáskútban. Nemsokára itt a farsang, de a multságok még mindig váratnak magukra. Pedig be sok szép remény csúng az idei sasonon!

— **Nemes emberbarátok.** Örvendesez gyarapszik azon nemes szívű munkaadók száma, a kik saját költségükön biztosítják cseledeknek a munkáspénztár áldását. Újabban két ilyen emberbarátunk áldozatkészégeről kaptunk hírt. Baró Biedermann Rezső értesítette az Országos Gazdasági Munkás-és Cseledeksegélypenztár igazgatóságát, hogy szegény uradalmának mindazon gazdasági cseledek, a kik az ő szolgálatában már egy esztendő óta állítottak, első csoportbeli tagokul beiratja a pénztárba, s tagsági díjakat saját pénztárából fizeti. Deutsch Zsigmond herceg Eszterházy uradalmának főbérője hasonló képen arról értesítette az igazgatóságot, hogy bergazdaságának mindazon cseledek, a kik már 5 év óta szolgálatában állottak, szintén saját költségére beiratja a munkáspénztár tagjai közé.

— **(Uj magyar népdalok.)** Lengyel Miska országos bíró s népszerű zeneköltőnkől most jelentek meg a következő magyar népdalok énekhangra vagy zongorára, cigányos módorban letelve, melyeket Fedák Sári a „C ókon szerzett rölegény” című népszimfóniában énekel 2 füzetben. Az első füzet tartalma: „Tilalomfák erdejében” és „Van nekem szeretőm.” Ára 1 korona. A második füzet tartalma: „Bíróné három lánya” és „Aki a babáját igazán szereti.” Ára 1 korona. Megjelentek és kaphatók a „Harmonia” zenemű- és zongora kereskedésben, Váci-utca 20. sz.

— **A divat.** Későbbön a karácsony, az édes, titokzatos est a maga kedves meglepetéseivel. Mindenkinék apának, anyának

abban fő a feje, mivel lépje meg szeretettjét, mivel tegye emlékeztetéssé e szent estét. Nos, a Divat Ujság most megjelent száma okos és jó tanáccsal látja el azt a ki a maga kezemunkájával kívánja kedvessé tenni a karácsonyt. Nyolc nagy oldalon ugyanis nemcsak az asszonyok divatjáról számol be, hanem számot vetve a család minden tagjával, kedves, érdekes és nem mindennapi meglepetés szerzésére tanítja az olvasóját. A gyermekember számára való kiskabát, sapka, fiatal leány esti és nappali öltözéke, a családfőnek szánt sipka, hálóköpeny és más egyéb hasznos dolog nem hiányzik a Divat Ujság hasábjairól, a mely azonban nem feledkezik meg tulajdonképeni hivatásáról sem a mennyiben olvasóinak bemutatja a farsang divatját is. Szébbnél-szebb, könnyű és olcsó toalett sokasága tarkítja a lapot. Az ujság, ugylátszik, nem csak a divattal foglalkozik, hanem nagyon okosan, egyúttal arra is megtanítja az olvasóját, hogy ruháját mikepp készítheti el olcsón, jól és takarosan. Szemléltető képei utbaigazítják a járatlant is és a ki e magyarázatból nem okosodik ki, az a szabásmintáiv tájékoztató fölvilágosítása nyomán föltétlenül el tud igazodni a szabómesterség nehéz tudományában. Színes divatkepen a kelme, a szövet színének a hatását kívánja az öltözéken bemutatni a Divat Ujság, hogy ez mennyire sikerült dolog, bizonyítja az is, hogy a divat labirintusában utat nem találó magyar asszony akárhánszor ennek a nyomán indul és úgy, abból a szövegből varratja meg a ruháját. Minden jóra való háziasszonyoknak a leguagyobb büszkesége az, hogy az arra való helyeket a maga kezemunkájával ékesítse. Erről is gondoskodik a Divat Ujság. Kézimunka-mellékletén, négy nagy oldala remeknél remekebb kézimunkák sokasága, váltakozik, de mindegyik azt a célt szolgálva, hogy a mikor készítője kedves dologot akar eszközölni, az egyúttal sok pénzébe se kerüljön.

— **Az én Ujságom.** Hogy a gyermekvilág nálunk magyarabb lett, abban sok érdeme van az Én Ujságom-nak. S hogy a gondolkodásának köre tágabb lesz, az érzése tisztultabb, a fogalmai pedig gyorsan szaporodnak, ahhoz is nagyban hozzájárul egy ilyen szakavatott módon szerkesztett képes gyermekujás. Pósa Lajos, a szerkesztő, egész lelket bele viszi az ujságba és vele együtt buzgólkodik egész serege a leghivatottabb tollaknak, hogy olyan lapot adjanak a gyermek kezébe, mely szórakoztató, mulatságos és mégis a nemes érzést fejleszti. S ez a tartalomra legjobb, kiállításra legdiszesebb gyermekujás egyszerűsége a legolcsóbb is. Negyedévre előfizetési ára csakis két korona.

Mikor pedig a tanácsos ur megtudta hogy az ő rég nem látott öreg barátja partfogol engem, mert én természetes úgy adtam elő a dolgot, — megörült. Biztosított róla, hogy a levelke megsemmisítése jelenleg nem tesz semmit.

Mint jó barátja ismerősének már abban az esetben is mindent elkövetett volna, ha az nincs is.

Elég neki — mondá — kamerádjának üdvözlöte, mit különben is nagyon szépen megköszön, egyszeribe kér is, ha ismét találkozom vele, minthogy ők nem igen leveleznek, a legbensőbb üdvözlötét adjam át neki. A stipendium kiutalványozásának napját majd tudatja velem, csak még irataimat hagyjam itten.

A tanácsos ur is igen barátságos volt, ép oly kedves mint protektorom, no meg annak jó barátja is, egy kissé ketelkedtem szavai-ban. De mit volt mit tenni, türelemmel vártam az utalványozás napját és csudák-csudája az elérkezett s egy szép nap egy esomó, csellel kierőszakolt bankóknak voltam boldog tulajdonosa.

Az nap hogy megérkeztek számomra a bankók, — jó szíven van megszünt haragom az öreg iránt. Örültem, hogy egy kis ravasz-sággal legyűrtem s feltettem magamba, hogy ellensége nem leszek, de bosszantani, azt passzióval fogom.

Hamarosan megjött rá az idő. Elvezve egy nagyobb ösztöndíj kellemetessé-

geit, majdnem váratlanul köszöntött be a Karácsonyi vacatio. Fűtyörészve gurultam haza felé s mindvégig derűsen tettem meg az utat, mit pár hóval az előtt oly fura hangulatban végeztem be. Odahaza atyám mondotta, hogy protektorom kérdézősködött felöllem s midőn tőle megtudta hogy az ösztöndíjat megkaptam, nagyon megörült.

Megám a vén komédiás, gondoltam magamba, lesz még annak nagyobb öröme is ha engem meglát.

Haza érkeztem utáni napon egy estelyre voltam hivatalos, hol nem kis örömmre az én kedves protektoromat is megpillantottam a tömegben. Mikor ő engem meglátott mintha egy kissé megszeppent volna, mindamellett örömet szinelve, barátságosan közeledett felém. Én a lehető legudvariasabban üdvözöltem. Bocsánatot kértem, hogy még nem tettem tiszteletemet s többszörösen megköszöntem szíves jóságát, hogy a stipendium elnyerésében kegyes volt oly nemesen partfogolni.

Néztem az öreget, de ő kerulte tekin-tetemet.

Nem is tudtam Uram — szólottam többek közt. — hogy a tanácsos Ur kegyed-nek oly nagy tisztelője. Nevének hallatára s a küldött üdvözlötre megayertem kegyét, úgy hogy a levél átadására nem is volt szükség.

Erre a szóra oszt már nem volt többé oly kedélyes az az örökösen mosolygó arc.

Mintha bomba csapott volna mellé, ugrott odébb az öreg.

Né-é-é . . . éém! . . . Üüü . . . uu . . . á . . . ááá . . . iii . . . i . . . i kapkodott hang és levegő után, miközben gyönyörűségemre gögicselte kedvesen a magánhangzókat, mint valami áriát kereső operette énekesnő.

— És a levél? — szolt magas hangon, mikor már megtalálta az alaphangot s törölgette idegesen verejtékező homlokát . . .

— A levél? — mondottam nyujtott hangon, zsebre dugott kezekkel, feloldalt a leghuncutabbul kacsingatva az öregre . . . — eltettem örök emlékül . . .

— Ize . . . ize hegegett protektorom. — Elvette kedves Uram öcsém? s ugrált mintha a kánkánt járna. — Jaj de meleg van! . . . Jaj de meleg van — sipított — oszt hogy faj a fejem . . . — Megfulladok . . . — Kedves, drága Uram öcsém — . . . — Tan kint jobb lesz . . . s a következő perc-ben, minden további szó nélkül, kigurult a szárnyas ajtón, hogy azon többet aznap be se lépjen . . .

Én meg szejjel terpesztett lábakkal oly jól esőleg vigyorogtam utána.

Ugye mily jó a fekete leves, kedves, drága Uram bátyám?

Hogy oszt másnap mi történt . . . az már örökre titok. Azt azonban még elárulom, hogy Ujévkor egy remek szép aranyóra, de láncostul, csillogott a mellényemen.

— **Egy remekmű ingyen.** Páratlan fényes meglepetésben fogja részesíteni a Független Magyarország, a függetlenségi és 48-as pártnak ez a kitűnően szerkesztett közlönye olvasóit karácsony alkalmából. A Független Magyarország előfizetői, azok is, a kik csak egy hónapra fizetnek elő, ingyen kapják meg a Független Magyarország Kossuth-naptárát. Ez a mű 30 iv, tehát mintegy 500 oldal terjedelemben fog megjelenni, pompás kiállításban, gazdag tartalommal, szebbnél szebb képekkel. Közlemények lesznek benne a függetlenségi és 48-as párt számos tagjától, valamint irodalmunk jelesítőitől. A Független Magyarország Kossuth-naptára egy egész regényt, valamint igen sok hasznos tudnivalót fog tartalmazni. A mű bolti ára 3 frt. lesz. A naptárt megkapja mindenki, a ki legkésőbb december 1-éig előfizet a Független Magyarországra, melynek kiadóhivatala Budapesten, IV., Vaci-utca 81. sz. alatt van. Előfizetési ár egész évre 14 frt. felévre 7 frt. negyedévre 3 frt. 50, egy óra 1 frt. 20 kr.

— **Herceg Ferenc képes lapja az Uj Idők.** Végre beteljesült, amit irodalmunk nagyjai oly sokszor áhitottak: összetalalkozott, megszerette egymást és szövetkezett irodalom és közönség. E szövetkezés közvetítője az Uj Idők volt, e mind nagyobb népszerűségű folyóirat, melyről tudvalevő, hogy ép oly előkelő szigorú nívóju gyűjtőtkre a magyar irodalomnak, mint ahogy változatosan, ötletesen és dusan szerkesztett tartalmával a közönség minden irányu igényét kielégíti. Nyilvánvaló, köztudomásu, hogy az Uj Idők ma a magyar irodalom minden hullámzását, a melyben csak egyetlen állandó pont köti le a magyar családi izlés törvénye. Így vált az Uj Idők egyidejűleg az irodalom és a magyar családi élet lapjává. Az Uj Idők tartalmas, szórakoztató és családi, valamint teljesen irodalmi nívójáról, szerkesztője Herceg Ferenc kezéskedik. E lapban jelennek meg a nagy népszerűségnek örvendő írók összes újabb irodalmi munkái, valamint, az egész öreg és ifjabb írói gárda az Uj Idők zászlai alatt csoportosul. Kitűnő művészi s aktuális képek gazdagítják hetről-hétre a lapot. Az Uj Időkben most az új évszázad kezdődik Herceg Ferenc regényével. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a Singer és Wolfner kiadó cég Budapest, Andrásy-ut 10. sz. Előfizetési ára az Uj Időknek negyedévre 4 korona.

Amateuröknek megvételre ajánlom 13x18 lemeznagyságu kadall gépemet teljesen felszerelve. — Kanovics káplán, Iháros.

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a **Ferencz József keserűviz** valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmulja. Kérjünk határozottan **Ferencz József keserűvizet**

A SZERKESZTŐ POSTÁJA.

S. G. Igen szívesen történt s nem érdemel köszönetet. Az ígértet elvárjuk, de kérjük lehetőleg keddig beküldeni. Tárcaját olvastuk lapjárunk hasábjain, ahol hetenként 4-5 hírnök reprodukáltatik szóról-esőre. S hogy ebből mi a tanúság, azt tán fölösleges bővebben kifejtetünk. Szíves üdvözlét!

Király-utca 5. A kéréteket elküldjük, ugy a lapot is annak idején a közölt címre. Jo mulatást!

K. Sz. Mint legille ékeesebb tényező, egész határozottan és hitelesen kijelentjük, hogy a második közlemény nem jelent meg lapunkban. Minden egyéb erre vonatkozó állítás téves. Ebben tessék megnyugodni s ujból hangsúlyozzuk, hogy csak a már beküldött hír látott napvilágot. — Az ígértet így tartja be? Kedves sorait egyébként köszönjük s várjuk a szép szót! Avagy tán addig várjunk, míg a pécsi hegyeken...? Szívélyes üdv és kézszorítás!

H. I. Köszönjük a küldeményt s a jókívánásokat lapunk jubileumához Karácsonyi számunkban hozzuk a verset.

Diána. Kérünk egy kis életjelt, miért hallgat oly sokáig?

Dr. 40. Aligha — Bizony azért nagy kár volt. — Még megvan.

Hirdetések.

Ingyen és bérmentve kap

mindenki egy kezelési könyvecskét, melyből bárki képes

Legfinomabb Likőrök és Rumot

hideg uton minden készülék nélkül még a legkisebb mennyiségben is országszerte ismert arómáimmal előállítani.

WATTERICH A.

Budapest. VII., Dohány-utca 5. sz. alatt

HAZAI IPAR

LASZKA JÓZSEF

kárpitos butorraktáros, és kocsi-gyártó

Alandóan raktárt tart mindenféle kész butorokból.

Elvállal a szakmájába vágó munka fele

kárpitos és kocsi-gyártó

munkákat jutányos áron ugyszintén ezen ágban vágó minden javításokat is.

MAGYAR IPARI

A hazafias n. e. közönség becses pártfogását kéri. 19-12

SZOLOOLTVÁNYOK

szőlővany minőségben és európai nemes gyökeres és sima vesszők melyen leszállított árákon Olvanyok ezre 90-100 frt. Mindenik a legkiválóbb bor- és csemegefajokból, fajtisztán teljes jótállással. Ha a szállítvány a megrendelőnek meg nem felel, ugy az oda- és visszaszállítási költséget, valamint a megrendelő által kiírt összegét hiány nélkül azonnal visszafizet m. Igy mindenki ebbeli szükségletét az en költségemen a házához szállítva tekintheti meg.

ELŐKERÍTÉS.

Gleditschia csemeték és magvak.

Oriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. E sz egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember de semmiféle állat, még az apró tyúk sem hatolhatnak át, ugy hogy a bekerített részek teljesen kulcsesul zárható. Minden rendeléshez rajzokkal ellátott útletés és kezelési utasítás mellekeltetik. Bővebb tájékozás végett szíves fénynyomatú díszes árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek, rendelési kötelezetég nélkül. Az árjegyzésen kívül egy oly könyvet kap ezzel, ki címét egy levelező lapon tudatja, mely nincsen az a ház vagy család, a hol annak tartalmát hasznára ne fordítanák, városon, falun pusztán, gazdag vagy szegény családnál egyaránt. Igy még azoknak is érdekében áll, kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne számos oly közlemények foglaltak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek.

Diócssemeték. Kétéves, oriasi jövedelmet biztosító voltánál fogva, ennek tenyésztése majd minden gazdaságban az utóbbi időben rendkívül elterjed.

Cím: **Érmelléki Első szőlőoltvány-Telep Nagy Kágya u. p. Székelyhíd**

HIRDETESEK

felvételnek e lap.

KIADÓHIVATALÁBAN

Vágó Gyula

— CSURGÓN. —

Könyvnyomda, könyvkötészet, könyv- és papirkereskedes.

Ajánlja legújabb betűkkel és díszítésekkel felszerelt

●●●● **könyvnyomdáját** ●●●●

minden e szakmába vágó munkák izléses olcsó és pontos előállítására, — ugy, hogy e téren bárkivel kiállja a versenyt. Továbbá

➡➡➡ **könyvkötészetét** ⚡⚡⚡

a legegyszerűbbtől a díszkötésig készülnek könyvekötések. A meggyben egyik legnagyobb

kész nyomtatvány raktárában

minden községi, ügyvédi, végrehajtoi, tejszövetkezeti, és hitelszövetkezeti nyomtatványok nagy választékban kaphatók.